

# परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेशन

## CRIME OPERATION साप्ताहिक

**सूचना! सूचना! सूचना!**

सडक क्षेत्रको दायो वार्यामा रहेका रुखहरु काट्नु सार्वजनिक अपराध हो। यसरी रुखहरु काटिएको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारहवाही हुने ब्यहोरा जानकारी गराउँद छौ। सडक हाम्रो सार्वजनिक सम्पत्ति हो, यसको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनवाट जोगाऔ।

**केराबारी गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग**

□ वर्ष ८ □ अंक २३ २०७६ पौष २० गते आईतवार Sunday 5, JAN, 2020 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

### कठजोर सुरक्षा निकायको फाईदा उठाउँदै लागु औषध सेवन कर्ता र विक्रेता

विराटनगर। नेपाल भारतको बुल्ला सिमाना र दुवै देशको कठजोर सुरक्षा निकायको अलामा धुलो भोकै दिनहुँ सयौ नेपालीहरूले सिमावर्ती क्षेत्र भारतमा गई लागु औषध सेवन गर्ने र लागु औषध खरीद गरी नेपाल भित्राई युवाहरूलाई विक्री वितरण गरी कुलतमा फसाउने काम व्यापक रूपमा बढि भईरहेको छ।

नेपाल भारत सिमा क्षेत्रमा दुवै देशको सुरक्षा निकायहरू २/३ किलो मिटरको दुरीमा तैनाथ रहको छन् तर लागु औषध सेवन कर्ता र ओसार पोसार गर्नेको संख्या दिनानुदिन बढोत्तरी हुँदै गएको कुरा सुरक्षा निकायकै तथ्यांकबाट देखिन्छ।

प्रदेश नं. १ का तीनवाट जिल्लाहरू भारतको सिमानासंग जोडिएको छ। भ्रूपा, मोरंग र सुनसरी मध्ये मोरंग जिल्लाको राजधानी विराटनगर महानगर पालिकासंग जोडिएको रहेको भारतको जोगवनी बजार नजिकै



लागु औषध विक्री वितरण गर्दै टिकुलियाका एक व्यक्ति

रहेको टिकुलिया र नेपालको दैर्या बस्ती अहिले लागु औषध प्रयोग कर्ता र विक्रेताको लागि सुरक्षित स्थान बन्दै गएको छ। खुलेआम टिकुलियाबस्तीमा नेपालीहरू युवाहरूले लागु औषध सेवा

र खरीद विक्री गरि रहेदा त्यहाँका सुरक्षा निकाय विहार पुलिसले केही गर्न सकेको छैन। नेपाल तीर इलाका प्रहरी कार्यालय रानी, सशस्त्र प्रहरी बल रानी, प्रदेश प्रहरी कार्यालय रानी, प्रहरी तालिम केन्द्र रानी जस्ता सुरक्षा निकाय हुँदाहुँदै पनि फाटफुट मात्रमा रानी थानाले लागु औषध प्रयोग कर्ता र ओसार पोसार कर्तालाई पक्राउ गरेको तथ्यांक भएपनि दिनानुदिन त्यो संख्या बढ्दै गएको स्थानीय बासीको भनाई छ।

टिकुलिया बस्तीमा लागु औषध विक्रेता अधिकांश भारतीय रहेका छन् भने लागु औषध खरीद गरी सेवन गर्ने र नेपाल भित्रियाउनेमा अधिकांश नेपाली युवायुवतीहरू रहेका छन्। दैनिक सयौको संख्यामा धरान धनकुटा, इटहरी, विराटनगर, दुधौ, दमक लगायतको स्थानबाट युवायुवतीहरू दैर्याबस्ती पुगी लागु औषध सेवन गर्ने र विक्रीवितरणको लागि खरीद गरी नेपाल भित्रियाई बाँकी अन्तिम पेजमा...

### श्रवणदृष्टी विहीनको लागि परियोजना संचालन

**मनिष बास**

विराटनगर। श्रवणदृष्टी विहीनहरूको क्षमता विकासका लागि मोरङ जिल्लामा स्वस्थ जिवन परियोजना सञ्चालनमा आएको छ। श्रवणदृष्टी विहीनलाई शारिरिक र मानसिक रूपमा स्वस्थ बनाउनुको लागि परियोजना सञ्चालनमा ल्याएका छ।

सेन्स इन्टरनेशनलको आर्थिक सहयोगमा तथा राष्ट्रिय बहिरा महासंघ नेपालको सहकार्यमा कोशी बहिरा संघको आयोजना मा परियोजना सञ्चालनमा आएको छ। पहिलो चरणमा विराटनगर महानगरपालिकाको परियोजना सञ्चालन आएको छ। कोशी बहिरा बाँकी अन्तिम पेजमा...

### हतियार सहित तीन जना पक्राउ

विराटनगर। नेपाल सरकारले प्रतिबन्धित गरेको नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी विप्लव समूहका तीन जना जिल्ला स्तरीय कार्यकर्ता हतियार सहित पक्राउ परेको छ।

जिल्ला मोरङ बेलवारी नगरपालिका वडा नं. ५ कसेनी, रामपुर स्थितवाट सो क्षेत्रमा नेकपा विप्लव समूहका कार्यकर्ताहरू हातहतियार सहित चन्दा असुल गरी हिंडोको भन्ने प्राप्त विशेष सूचनाको आधारमा जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङबाट खटिएको प्रहरी टोलीले

प्रतिबन्धित नेकपा विप्लव समूहका कृष्ण चौलागाईं भन्ने नरेश चौलागाईं, क्षितिज पौडेल र चिरञ्जीव धिताललाई पक्राउ गरेको छ। ती समूहले लुकाई राखेको जिल्ला मोरङ बेलवारी नगरपालिका वडा नं. ५ रामपुर स्थित सुनसरी-मोरङ आयोजनाको नहर छेउ केराधारीमा लुकाई राखेको कटुवा पेस्तोल थान १ र ब्रिटिस ३०३ लेखिएको गोली २ थान गोली समेत बरामद गरेको छ। विराटनगर महानगर पालिका वडा बाँकी अन्तिम पेजमा...

### सभापति देउवाको चर्को आलोचना

विराटनगर। नेपाली कांग्रेसका नेताहरूले पार्टी सभापति शेरबहादुर देउवाको चर्को आलोचना गर्दै गुट छाड्न सुभावा दिएका छन्।

राष्ट्रिय एकता तथा मेलमिलाप दिवसको अवसरमा नेपाली कांग्रेस मोरङले बयरवनमा आयोजना गरेको कार्यक्रममा बोल्ने अधिकांस नेताहरूले सभापति देउवाको व्यवहार प्रति चर्को आलोचना गरेका थिए।

कांग्रेसका प्रभावशाली नेता डा.शेखर कोइरालाले पार्टी सभापति देउवाले नैतिकता गुमाएर नेतृत्वमा बसिरहेदा कांग्रेस कमजोर बन्दै गएको आरोप लगाएक थिए। ठुला-ठुला भ्रष्टाचारका विषयमा सभापति देउवाको नाम जोडिदा प्रतिपक्षको भूमिकामा कांग्रेस खरो उत्रन नसकेको नेता कोइरालाको ठहर छ। 'स्वाइंटबडी काण्ड, बालुवाटार जग्गा

प्रकरण, यति होल्डिङ्स जस्ता कुरामा हाफ सभापतिको नाम जोडिन्छ। यो विषयमा उहाँ नैतिक धरातलमा उभिन सक्नुहुन्छ? प्रश्न गर्दै उनले भने 'नैतिक धरातल गुमाईसकेको व्यक्ति नेतृत्वमा रहिरहेदा अहिले नेपाली कांग्रेस पार्टी नै अप्ठेरो परिस्थिति आएको छ।'

### देउवाको स्वागतमा गएनन् नेता

विराटनगर। प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगरमा नेपाली कांग्रेसका सभापति देउवाप्रतिको असन्तुष्टि बैचारिक रूपमा मात्र नभई व्यवहारिक रूपमासमेत देखिन थालेको छ।

केन्द्रिय नेता आर्जुदा प्राय अधिकांस पदाधिकारीसहित नेताहरू स्वागतका लागि विराटनगर विमानस्थल पुग्ने गरेको भएपनि पौष

कांग्रेस पार्टी राणा, राजाहरूसँग लडेर आएको स्मरण गर्दै नेता कोइरालाले अहिले पार्टी सभापति देउवाको कमजोरीका कारण कम्युनिष्ट पार्टीको सरकारसामु प्रतिपक्षको भूमिकामा पनि बोल्न नसक्नु दुर्भाग्य भएको टिप्पणी गर्दै बाँकी अन्तिम पेजमा...

स्वदेशी वस्तुको प्रवर्द्धन लक्ष्य अभियान

**BIRAT FOOTWEAR expo-2076**

विराट जुत्ता वप्लव व्यापार मेला-२०७६

99-६०% सक्का विशेष छुट

FROM 1ST POUISH  
JAIN BHAWAN, MAIN ROAD BIRATNAGAR-7 (MORANG)

सहभागी ब्राण्डहरू: SHIKHAR, Shoe Land, hiLife, dear hill, run, WALK, २०७६

पूर्वाञ्चलको पहिलो र एक मात्र ट्रमा सेन्टर

**MAX INTERNATIONAL HOSPITAL & TRAUMA CENTER (P.) Ltd.**

Maximum care for life

Mahendra Chowk, Biratnagar-11, Morang (Nepal), Ph: 021521155/56, 9852027895

### कमजोर...

महंगो मुल्यामा बेच्ने कार्यमा सक्रिय रहेको छ।

लागु औषध भनेको मानिसले प्रयोग गर्ने कुनैपनि औषधी जसको सेवन गर्दा मानवको केन्द्रिय स्नायु प्रणालीमा प्रभाव पार्नेको साथै प्रयोगकर्ताको भावना तथा सोचाईमा परिवर्तन ल्याउँछ भने त्यसलाई लागु औषध भनिन्छ। लागु औषधले मानिसक चेतना, अनुभूति र सम्भोतलाई प्रभावित पारी बुझ्ने, सम्झने र सोच्ने शक्तिलाई ह्रास तुल्याउँछ। विश्व स्वास्थ्य संगठनको परिभाषा अनुसार लागु औषध भनेको कुनै पनि किसिमको रसायनिक पदार्थ हो, जुन स्वास्थ्य शरीरको लागि प्रयोग गर्न आवश्यक छैन र यसको प्रयोगले शारीरिक कार्य तथा मानिसको व्यवहारमा परिवर्तन ल्याउन सक्छ।

यसरी बँदिन लागु औषध सेवनले हजारौं नेपाली युवा-युवतीहरूको भविष्य अन्धकार बनाउँदै गएको दिनानुदिन सुधार गुहमा लागु औषध प्रयोग कर्ताको संख्या बढ्दै गएको अवस्था रहेको छ।

स्थानीयको आरोप छ, दुवै देशको सुरक्षा निकायको कमजोरीले दिनहुँ सयौं युवा-युवतीहरू कुलतमा फस्न बाध्य भएका छन्। केही टिक्लियाका लागुऔषध विक्रेता सुरक्षा निकाय देखि टुलाबडा नेताहरूलाई समेत आफ्नो प्रभावमा परेका छन् जसले गर्दा खुलेआम लागु औषध सेवन र विक्री वितरण गरेको देखा पाईन्छ भने नेपालका सुरक्षा निकाय पनि आर्थिक प्रभावमा परेको आरोप लगाउँदै दुवै देशको सुरक्षा निकाय ध्यान दिएर लागु औषध सेवन कर्ता र विक्रेता दुवैको सुरक्षा स्थान वनेको नेपालको देशमा बस्ती र भारतको टिक्लिया बस्तीमा निगरानी बढाई हजारौं युवा-युवतीहरूलाई कुलतवाट जोगाउन सकिन्छ।

जानकारका अनुसार खुल्दा सिमा क्षेत्रले लागु औषध प्रयोगलाई थप टेवा पुऱ्याएको छ भने प्रयोगकर्ता र विक्रेतालाई सहज बनाएको छ। जथाभावी रुपमा लागु औषधको ओसारपसारले खुल्दा सिमानामा थप चुनौती थपिएको छ।

खुला रूपमा लागु औषध विक्रीवितरणमा प्रहरी प्रशासनले समेत मदत गरेको तथ्य फेला परेको छ। लागु औषध व्यापारी संग केही रकममा सम्झौता गरि मदत गर्ने गरेको सिमा श्रोतले जानकारी दिएका छन्।

### सभापति...

कांग्रेस केन्द्रिय सदस्यसमेत रहेका नेता कोइरालाले सभापति देउवालै सभापतिको भूमिका निर्वाह गर्न नसक्दा पार्टीमा समस्या सृजना भएको आरोप लगाए। 'सभापति भनेको अभिभावक हो। अभिभावकले पार्टीमा सबैलाई मिलाएर अघि बढनु पर्छ। सभापतिले गुट चलाएर कसैलाई काबा, कसैलाई पाखा गर्ने हैन, सबैलाई न्याय दिन्छु भनेर अघि बढनुपर्छ उनका सुभाब थियो।'

कांग्रेसको इतिहासमा यसअघि सधैँ सहमतिवादी महाधिवेशनको मिति तोकने गरेको भन्दै उनले अहिले पनि सहमतिकै आधारमा मिति निर्धारण गर्नुपर्ने अडान दोहोर्याए। फरक प्रशंगमा उनले प्रेस स्वतन्त्रता, अभिव्यक्ति स्वतन्त्रता जस्ता मूलभूत विषयलाई निमोठेर सरकारले प्रजातन्त्रलाई धरापमा पारेको आरोप पनि लगाए। वीपीको राष्ट्रिय मेलांमिलाप नीति अहिले पनि उतिकै सार्वभिक रहेकोमा पनि उनले जोड दिएका थिए।

त्यसैगरी कांग्रेस केन्द्रिय सदस्य प्रतिप पाँडेले प्रतिपक्षको भूमिका कांग्रेसले प्रभावकारी रुपमा निर्वाह गर्ने नसकेको स्वीकार गर्दै पार्टी नैतुत्वलाई सच्चिएर अघि बढ्न सुभाब दिदै सरकार भ्रष्टाचारको दलदलमा फसेर जनतालाई चुस्ने काम गरिरहेको भन्दै उनले अव सरकारलाई गालत कामको भण्डाफोर गर्ने गरी प्रतिपक्षको भूमिका निर्वाह गर्नुपर्ने आवश्यकता औंल्याएका थिए। पार्टीमा बहुमतको दम्भ देखाएर एकलौटी रूपमा अघि बढ्ने परिपाटी हावी हुँदै गएको भन्दै उनले विधान मिचरेर अघि बढ्ने छुट कसैलाई नभएको प्रष्ट पारेका थिए।

कांग्रेस महासमितिले सदस्य एवं प्रदेश सभा सदस्य लोकप्रसाद संग्रौलाले कांग्रेसको केन्द्रिय नेतृत्वले एकलौटी काम गरेर विभाजन निम्त्याएको आरोप लगाए। पार्टी सभापति देउवालै अहिलेको परिस्थितिलाई आत्मसाथ गर्नुपर्ने भन्दै उनले गुटगत राजनीतिलाई अन्त्य गरेर पार्टीलाई एकजुट बनाउने सभापति देउवालै सुभाब दिदै 'पार्टी सभापति अव गुटको नेता मात्र नेता नभई सिंगो पार्टीको नेता बन्नुपर्छ वहाको सुभाब थियो। कार्यक्रममा बोल्ने अधिकारस नेताहरूले सभापति देउवा प्रति

असन्तुष्टि जनाउँदै सच्चिएर अघि बढ्न सुभाब दिएका थिए।

### श्रवणदृष्टी...

संघ विराटनगरले पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी सो कुराको जानकारी गराएका थिए।

परियोजना अर्न्तगत श्रवण दिष्टिविहीनलाई शिविरमा ल्याएर निशुल्क थेरापी तथा उपचारको व्यवस्था, ट्रेनिङ तथा सेन्टरमा आउन नसके बालबालिकालाई घर-घरमा पुगेर खान सिकाउने तथा श्रवण दिष्टिविहीनका अभिभावकहरूलाई चेतना मुलुक तालिम तथा परिचयपत्र वितरण गरिने परियोजना प्रमुख प्रसांत दुवालले जानकारी गराएका थिए।

उक्त पत्रकार सम्मेलनमा सामाजिक विकास मन्त्रालयका संचिव विरबहादुर राईले श्रवण दिष्टिविहीनका अभिभावक वा परिवारलाई आय-आर्जन हुने खालका तालिम प्रदान गर्नुपर्नेमा बताए।

कोशी बहिरा संघकी सन्तोपी घिमिरेले मोरङमा श्रवण दिष्टिविहीको अवस्थाको बारेमा जानकारी गराउनु। उनका अनुसार मोरङमा २ सय ५४ जना श्रवण दिष्टिविहीन रहेकोमा विराटनगर महानगरपालिका क्षेत्रमा अहिले सम्म १० जना श्रवण दिष्टिविहीन रहेको छ। सो परियोजना तीन वर्षसम्म सञ्चालनमा रहने छन्।

### हतियार...

नं. १० का चौलागाईं साधवाट मोबाइल ५ थान, एनसेल सीमकाई ५ थान एन्टीसी सीमकाई ७ थान बरामद गरिएको थियो। चौलागाईं इटहरी नगर पालिका वडा नं. ९ को गोदावरी स्कुलको कम्पाउण्डमा भाइ ५ थान वम विष्फोटका घटनामा पनि संलग्न थिए। त्यसै गरी भदौ २३ गते फापा विर्तामोड नगरपालिका वडा नं. २ चारपाने चौकमा रहेको सहारा नेपाल सहकारी संस्थामा वम विष्फोटमा संलग्नता रहेको थियो। चौलागाईं पार्टीको जिल्ला इन्चार्जको हैसियतमा काम गरिरहेका थिए।

त्यसैगरी पाँडेले विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. ९ घर भएका मोरंगा जिल्ला सदस्यको हैसियतमा काम गरिरहेका थिए। निजको साधवाट मोबाई ३ थान, एनसेल सिमकाई ३ थान बरामद भएको थियो।

पथरी शनिश्चरे नगरपालिका वडा नं. ३ सिद्धार्थ टोलका धितालको साधवाट १ हजार ९ सय थान पर्चा र सामाजिक फालीबादको प्रतिलेख गरी लेखिएको पम्फट २ सय थान बरामद भएका थिए। तीनै जनाको विेश अनुसन्धान भई रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरंगले जनाएको छ।

## विपन्न परिवारलाई न्यायो कपडा प्रदान



विराटनगर। नोबेल मेडिकल कलेज टिचिङ हस्पिटलका विद्यार्थी र कर्मचारीहरूले शितलहर परिवार विपन्न परिवारलाई न्यायो कपडा प्रदान गरेका छन्। रडियो गोपाणी दोस्रो वर्षमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूको अगुवाईमा ३१ विपन्न परिवारलाई न्यायो कपडा प्रदान गरिएको छ। विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १ स्थित सिधिया खोला आसपास क्षेत्रमा बसोबास गर्ने सुकुम्बासी परिवार र विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. ३ इकाहीका शितलहर प्रभावित गरिव तथा विपन्न परिवारलाई सिरक र म्याट प्रदान गरिएको रेडियोगाणी दोस्रो वर्षमा अध्ययनरत युनिफ

न्यौपानेले बताई। जाडो याममा न्यायो कपडा नहुँदा कठ्यांग्रिएर बस्न बाध्य बृद्ध-बृद्धा र बालबालिकालाई लक्षित गरी कपडा प्रदान गरिएको छ। 'धनिले त जाडो रेडियो गोपाणी दोस्रो वर्षमा अध्ययनरत विद्यार्थीहरूको अगुवाईमा ३१ विपन्न परिवारलाई न्यायो कपडा प्रदान गरिएको छ। विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. १ स्थित सिधिया खोला आसपास क्षेत्रमा बसोबास गर्ने सुकुम्बासी परिवार र विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. ३ इकाहीका शितलहर प्रभावित गरिव तथा विपन्न परिवारलाई सिरक र म्याट प्रदान गरिएको रेडियोगाणी दोस्रो वर्षमा अध्ययनरत युनिफ

सुस्वास्थ्य फार्मसीका सञ्चालक अनिल शर्मा, नोबेल फार्मसीका विपिन काफ्ले लगायतले सामाग्री हस्तान्तरण गरेका थिए। सो अवसरमा वोल्टे बृद्धाहरुले जाडोमा कठ्यांग्रिएर बासिरहेको अवस्थामा न्यायो कपडा पाउंदा धेरै राहत मिलेको प्रतिक्रिया दिएका छन्। गरिव तथा विपन्न परिवारलाई कार्यक्रममा भोजनसमेत गराइएको थियो। अत्याधिक चिसो र सितलहरका कारण जनजीवन प्रभावित भईरहेको अवस्थामा नोबेलका विद्यार्थी र कर्मचारीहरूले स्वतस्कुत रुपमा रकम संकलन गरी शितलहर प्रभावितलाई सहयोग गरेका हुन्।

**सुचना ! सुचना ! सुचना !**

सडक क्षेत्रको दायो वार्योमा रहेका रुखहरू काट्नु सार्वजनिक अपराध हो। यसरी रुखहरू काटिएको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारहवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउँद छौ। सडक हाभ्रो सार्वजनिक सम्पत्ति हो, यसको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाऔ।

**कटहरी गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग**

**सुचना ! सुचना ! सुचना !**

सडक क्षेत्रको दायो वार्योमा रहेका रुखहरू काट्नु सार्वजनिक अपराध हो। यसरी रुखहरू काटिएको पाईएमा नियम कानून बमोजिम कारहवाही हुने व्यहोरा जानकारी गराउँद छौ। सडक हाभ्रो सार्वजनिक सम्पत्ति हो, यसको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौ, सडक सफा राखौ र सडक अतिक्रमण हुनबाट जोगाऔ।

**घनपालथान गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग**

INTRODUCING NATIONWIDE 4G/LTE NETWORK

**4G FOR DIGITAL ECONOMY**

**200 MB डाटा बोनस** (जसको साथै 4G/LTE को सेक्टरमा सक्रिय हुने 200 MB डाटा पुरिपर्छ)

**200 MB डाटा बोनस**  
IN JUST Rs. 25/-  
200 MB in 4G Network  
100 MB in all Network  
Validity: 7 Days

**500 MB + 500 MB Bonus**  
IN JUST Rs. 100/-  
700 MB in 4G Network  
300 MB in all Network  
Validity: 7 Days

**1.5 GB + 1.5 GB Bonus**  
IN JUST Rs. 240/-  
2100 MB in 4G Network  
900 MB in all Network  
Validity: 28 Days

4G/LTE सेवा सुचारु गर्न \*444# डायाल गर्नुहोस्।  
आफ्नैसक स्याट गर्न \*1415# डायाल गर्नुहोस्।

शुभकामना

**क्राइम अपरेशन**  
CRIME OPERATION

**प्रबन्ध निर्देशक : हिरालाल साह ९८४२२०५८१६ सम्पादक/प्रकाशक:श्याम सुन्दर सुतिहार ९८४२०२७९४२,९८०७३५२२९३ कार्यालय विराटनगर-८ कम्प्युटर सेवाउट:विजय कृ.मण्डल मुद्रक:बाबा प्रिण्टर्स अफसेट प्रेस, विराटनगर-७ इमेल:crimeoprations@gmail.com**



# केराबारीको जेफालेमा पर्यटकलाई भव्यस्वगत

पदम कुमार सरदार  
विराटनगर । प्रदेश नं. १ मोरंग जिल्लाको केराबारी गाउँपालिका वडा नं. २ विहिवारे साविक सिंहदेवी पूर्वी नेपालका पर्यटकीय स्थलहरूमध्ये मोरङको जेफालेमा स्थानीय बासीहरूले यतीखेर पर्यटकहरूलाई स्वागत गर्नका लागि पूर्व तयारीमा जुटेको छ ।

छिन छिनमा मौषम परिवर्तन भई रहने जेफालेको दृष्य अवलोकन र मनोरम गन्तव्य भएकोले सम्थल स्थानवाट करीव २५ किलो मिटर दुरी पारगरी पर्यटकहरू भित्रिने संख्या अहिले बढेको छ ।

पूर्वी नेपालका पर्यटकीय स्थानहरूमध्ये मोरङको जेफाले नयाँ र मनोरम गन्तव्य बनेको छ । प्राकृतिक सौन्दर्यले भरिपूर्ण, शान्त दृश्यावलोकनको हिसावले जेफालेले विश्वतारै धेरै आगन्तुकहरूलाई आकर्षित गरिरहेको छ । जेफाले डाँडामा बनेको भ्यूटावरले पूर्वका १६ वटा जिल्ला मिलाएर पर्यटकहरूको घुँचो लाने गरेको केराबारी गाउँपालिकाका अध्यक्ष रोहीत बहादुर कार्कीले बताउनु भयो ।

अध्यक्ष कार्कीले भ्रमण वर्ष २०२० लाई स्वागत गर्दै आगन्तुकहरूका लागि शान्ति सुरक्षा, एवं वाटो निर्माणको कार्यमा समेत जुटेको वहाँको भनाई थियो । आगन्तुकहरूका लागि होटलहरूमा स्थानीय परिकार बनाएर खुवाउने व्यवस्था समेत गरिएको छ ।

जेफालेको केराबारी गाउँपालिकाका वडा नं. २ स्थित विहिवारवारे साविक सिंहदेवीमा होम स्टे सञ्चालन भए पछि दैनिक पर्यटकहरूको संख्या बढ्दै गएको जेफाले पर्यटन विकास समितिका सदस्य नायायण राईले जानकारी दिनु भएको छ । वहाँले जेफालेको सबै खाने कुराहरू आर्गानीक हुन्छ । सबैको पर्यटकहरूलाई खुशी पार्नका लागि चन्डी नाच, धान नाच, लगायतका



मोरंग केराबारी गाउँपालिका वडा नं. २ मा रहेको मनमोहक जेफाले डाँडा । तस्वीर : श्याम सुन्दर सुतहार

नाचहरू प्रस्तुत गरेर आगन्तुकहरूलाई मनोरञ्जन दिने बताउनु भयो ।

जेफाले डाँडा केराबारी गाउँपालिकावाट करीव १८ किलोमिटर र धानन नगरपालिका वाट २४ किलोमिटर उत्तर-भेडेटारवाट पूर्व पहाडी यात्रा गरेपछि पुग्ने जेफाले डाँडा समुन्द्र सतहवाट एक हजार ९ सय ५० मिटर उचाइमा छ । जेफाले डाँडावाट पूर्वाञ्चलको १६ वटै जिल्ला, पूर्वमा मेची नदी तथा पश्चिममा कमला नदी र उत्तरतर्फ कञ्चनजंघा, मकालु, सगरमाथा लगायतका हिमालहरू प्रष्ट देख्न सकिने स्थानीय खजुम विना राईले जानकारी दिनु भयो । वहाँले जेफाले अवलोकन गर्न आउने पर्यटकहरूलाई स्थानीय परिकार खुवाउने र पर्यटकहरूले आफै वनभोजको रूपमा खान चाहनेहरूलाई पकाउने भाँडा र पानीको व्यवस्था गरिदिने बताउनु भयो ।

यतीखेर जेफालेमा वनभोज खान र दृश्यावलोकन गर्न आगन्तुकहरू भिड लाग्ने गरेको छ । तराईका सुन्दर फाँटको अवलोकन, विहानको सूर्योदय र साँझको सूर्यास्तको लोभलाग्दो दृष्य अवलोकन गर्न

जेफाले डाँडाले आकर्षित गर्ने गरेको छ । पर्यटन विकासका लागि केराबारी २ विहिवारे साविक सिंहदेवी विहिवारेमा २५ वटा घरमा होमस्टे स्थापना भइसकेको स्थानीय भिजिट नेपाल २०२० प्रदेश नं. १ का सदस्य डिल्लीराम शर्मा अधिकारीले जानकारी दिनु भयो ।

जेफालेमा एक दिनमा १ सय ५० व्यक्तिलाई बास बस्ने र खाना खुवाउनसकेको व्यवस्था रहेको वहाँको भनाई थियो । जेफालेलाई पर्यटक क्षेत्रको अफ द्युकालिन विकास गर्न स्थानीय र संरोक्वावला निकाय विच सहकार्य हुनु आवश्यक छ । पर्यटन क्षेत्र विकासका लागि मोरङको १७ वटै स्थानीय निकायका प्रमुख, उप-प्रमुख र राष्ट्र सेवकहरू अवलोकन गर्न गत शनिवार सहभागि थिए । अवलोकन पछि भिजिट नेपाल २०२० को विषयमा स्थानीय साभ्ना संरोकार मञ्च मोरङले छलफल एवं अन्तरक्रियात्मक गोष्ठी समेत गरेको थिए ।

केराबारी २ स्थित विहिवारे जेफालेमा आयोजित संरोकार मञ्च मोरङका संयोजक ज्ञानेन्द्र सुवेदीको अध्यक्षतामा अन्तरक्रियात्मक गोष्ठीले जेफालेलाई पूर्वको नमुना पर्यटकीय

क्षेत्र बनाउने निर्णय समेत गरेको छ । स्थानीय सरकार सञ्चाल ऐन र स्थानीयहरूको साभ्ना संरोकार तथा साभ्नाकारीको विषयमा सहकार्य गर्नका लागि गोष्ठी आयोजना गरिएको आयोजकले बताएको छ । गोष्ठीमा स्थानीय सरकारले पारदर्शीताका साथ काम गर्न स्थानीय साभ्ना संरोकार मञ्च मोरङले कार्यपत्र तयार गर्न लागिएको सुनदरहरैचा नगरपालिका का प्रमुख शिवप्रसाद ढकालले बताउनु भयो ।

स्थानीय तहको हरेक काम काजलाई प्रभावकारी र उपलब्धि मुलक कार्ययोजना बनाउन कटहरी गाउँपालिका अध्यक्ष रामकुमार कामत, उपाध्यक्ष मन्जिता कुमारी सरदार, ग्रामथान गाउँपालिकाका अध्यक्ष शिवनारायण माफी, उपाध्यक्ष फूलकुमारी चौधरी, जहदा गाउँपालिकाका अध्यक्ष कैलाश प्रसाद माण्डल, उपाध्यक्ष सानो कुमारी साह, बुढीगंगा गाउँपालिकाका अध्यक्ष बालचन्द्र माफी उपाध्यक्ष अमृता कुमारी गच्छदार लगायतले जोड दिनु भएको थियो । राष्ट्र सेवक कर्मचारीहरूले समेत आफ्ना विचारका राखेका थिए । साथै १७ वटै गाउँपालिकाका समारी चालकहरूले तलबमा एकरूपता ल्याउन मागको लागि मंचमा निवेदन दिएकोमा सोमागलाई सरसल्लाह गरी सम्बोधन गर्ने भएको छ ।

## मगही भाषा

### मगही भाषा के कविता छोरादेबी बुलबुल्ला

जन्ताके माथपर गोलिमाइर  
काठमाण्डौ घुमै खुलम खुल्ला ।  
चिन्ता नैकर नेछा तु  
अइबेर छोरेबौऊ बुलबुल्ला-२  
मधेशीके मरवाइयो क तु पैसाके  
बलपर बइस खया रसगुल्ला ।  
समयके इन्तिजार मात्र कर तु  
छोरेबो तोरो बुलबुल्ला-२  
मन्त्रीके पोष्टर विकक तु  
मोटाक भेगले छै हजमोला ।  
जखन छोरेऊ बुलबुल्ला-२  
एक दिस बैना एकदिस इन्डिया  
घुकाव चाही सिमानक किल्ला  
कानमे तुरके तेल ष सुतल रह तु  
छोरेबै, बुलबुल्ला-२  
बन्दी बखौ, ग्यास रोकबौ,  
रोकौ चल्ती चौका ।  
तखन तोरा पता चलतऊ,  
भागके नै देबौ तोरा मौका-२  
एपपगो राष्ट्रपति बइन, एगो  
प्रधानमंत्री बइन  
खलाइछे तु रासलिला  
चिन्त नैकर छुहु सब  
छोरेबौऊ बुलबुल्ला-२  
फुलगेन महतो

### हार्दिक अनुरोध

जन्मदत्ता बालबालिकाको पहिलो अधिकार हो । जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता व्यक्तिगत घटना समयमै दर्ता गरौ ।

#### व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता व्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३३ दिन भित्र आफू बस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ ।

#### कसरी गर्ने ?

गाउँपालिकामा निशुल्क पाइने फारम भरि घटना घटेको मितिले ३३ दिन भित्र घटना दर्ता गराउनु पर्छ ।

#### व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने

- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिवारका मुख्य व्यक्तिले ।
- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले ।
- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले ।
- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले ।



धनपालथान गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग

**दुग्ध विकास संस्थानबाट उत्पादित दुग्ध तथा दुग्ध पदार्थहरू**

HACCP Certified by TÜV CERT

**DDDC**

स्वादिलो अति पोषिलो सर्वादेक्षिको अति विश्वासिलो

**दुग्ध विकास संस्थान विराटनगर**

**धुम्रपान र मध्यपान आजै देखि त्यागौ र निरोगी रहौ ।**

**खुल्यो ! खुल्यो !! खुल्यो !!!**

सम्पूर्ण विशेषज्ञ सेवा सुविधाको साथमा वर्षे भरि डाईविटीज र प्रेसरको निःशुल्क जाँच गर्ने विराटनगरको घोघापुल चौक विराटनगर-९ मा २०७६ साल असोज १ देखि जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि. संचालन ल्याएको सहर्ष जानकारी गराउँदछौ ।

विशेषज्ञ सेवाहरु :- फिजिसियन तथा कार्डियोलोजि सेवा, हार्ड जोड्नी तथा नशा र बाथ रोग, नवजात शिशु तथा बालरोग, प्रसूती तथा स्त्री रोग, नाक, कान तथा घाँटी रोग, दन्त तथा मुख रोग,छाला कृष्ण तथा यौन रोग, फिजियोथेरापी, मानसिक तथा नशा रोग, किडनी पत्थरी तथा मुत्र रोग, आइ.सी.यू. , एन.आइ. सी.यू. पि आइ.सी.यू. भेन्टिलेटर, एक्सरे, अल्ट्रासाउण्ड, सर्जरी, इन्डोस्कोपी, टि.एम.टी, इकोकार्डियोग्राफी, होल्टर, इ.सी.जी.,ई.ई.जि., सामान्य स्वास्थ्य परिक्षण र मधुमेहको परामर्श सेवा उपलब्ध छ ।

**जनरल हस्पिटल एण्ड ट्रमा केयर सेन्टर प्रा.लि.** सम्पर्क : ०२१-४४०४०६०



# जुट मिलका कर्मचारीहरूले पाएनन् तलब

## मनिष दास

विराटनगर । नेपालको राजनीतिक परिवर्तन व्याउने ऐतिहासिक प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगर महानगर पालिकामा रहेको जुट मिलका कर्मचारीहरू अहिले तलब खान सकि रहेका छैन ।

हजारौं मजदुरहरूको चुलो चाल्ने विराटनगरको जुट मिल अहिले सम्म आउदा त्यसमा ४६ जना कर्मचारीहरू कार्यरत रहेका छन् । ती कर्मचारीहरूले आज/भोली तलब पाउनु आस गर्दै ३ वर्ष बिती सकेका छन् तर तलब पाएका छैनन् ।

नेपालकै सबभन्दा ठूलो ऐतिहासिक जुट मिल विराटनगरको विराट जुट मिल अहिले पुर्ण रूपमा जिर्ण भई मिलका कतिपय पाटपुजाहरू विक्री भई सकेका छन् । विराटनगर जुटमिले करीब ६५ विगाहा क्षेत्रफल बोकेको छ । त्यसमा ऐतिहासिक मिलले नेपालको राजनीतिकलाई परिवर्तन त गरे तर आज जुटमिललाई परिवर्तन गरी संचालनमा ल्याउन कुनै प्रयास गरेको देखिदैन । मिललाई जुन रानिमा रहेको छो जुट मिल करिव ६५ विगाहामा फैलिएको रहेछ तर वर्तमान समयमा हेर्दा जुट मिल बन्द भएको छ ।

जुटमिलमा अहिले कार्यालय सहयोगी, पाले, खाना पकाउने, सरसफाइ गर्ने महिला लगाएत ४६ जना कर्मचारी रहेको छ । मिलमा काम गर्ने कर्मचारीहरू धेरै पहिले देखि काम गरिरहेको, कतिको पुरै जीवन मिल मै बितिसकेको छ । मिलमा काम गर्ने मानिसहरू अहिले सम्म पनि आफ्नो दैनिकी विधान



१० वजे देखि बेलुका ४ वजे मिलमै विताउने गरेको छ ।

जुटमिल २०७५ चैत १२ गते पुर्ण रूपले बन्द भएको छ भने मिलका कार्यालय संचालनमा रहेको छ । कार्यालयमा करिव २१ जना करारमा कर्मचारी रहेको छ ती कर्मचारीहरूले ३/३ महिनामा म्याद थप गर्दै गरेको छ । मिलमा धेरै कर्मचारीहरू, पालेहरू र अन्य सम्बन्धित कर्मचारीहरूले २०७३ साल देखि तलब नपाएको एक कर्मचारीले गुनासो गरे ।

जुटमिल संचालक समितिको अध्यक्षले दसैको बेला १०/१५ हजार दिने गर्छ र कुनै महिना ५ हजार सवै कर्मचारी र सम्बन्धित कर्मचारीलाई दिने गरेको उनीहरूको भनाई छ । कर्मचारीहरूले तलब

नपाएको भन्दै पटक-पटक कार्यालयमा उजुरी समेत दर्ता गराउछन् तर कुनै सुनवाई हुँदैनन् । कर्मचारीहरू तलब नपाएर परिवार चलाउन धेरै नै कठिनाई भई रहेको उनीहरू बताउछन् ।

वर्षमा दर्जनौ पटक नेपाल सरकारको तर्फबाट मिलको अनुगमन त हुन्छ । ती अनुगमन भएको बेला कर्मचारीहरूले आफ्नो समस्या राख्छन् उनीहरूले पनि यो समस्या माथि पुर्‍याउने बाचा गर्दछन् तर फर्केर कोही पनि आउदैन । सरकारको काम कहिले जाने घाम जस्तै भएको छ । जुटमिल संचालनमा सरकारी पक्ष पुर्ण उदासीन देखिएको छ ।

कर्मचारीले एक त तलब पाउंदैन त्यसमा पनि अहिले कार्यालयमा

जडान भएको पानी र विजुलीको लाईन काटिएपछि कर्मचारीहरू अर्को पीडामा परेको छ ।

कर्मचारीहरूको तलब नै ३ करोड ६ लाख भएको छ, जसमध्ये एक जना कर्मचारीले तलब पाएमा ७ देखि ८ लाख सम्म हुनेछ ।



## स्वास्थ्य

### चिसोबाट बच्ने पाँच उपाय

जाडो महिनामा मानिस चिसोबाट बच्ने उपायका खोजीमा हुने गर्छ । चिसोबाट बच्न खानेकुरा मानिसहरू धेरै खर्च गर्ने गर्छन् । तर हामीले दैनिक प्रयोग गर्ने चिज चिन्तन सकिरहेका हुँदैनौ । अब चिन्ता नगर्नुस यहाँ चर्चा गरिँदछ, चिसोबाट बच्ने के के खान सकिन्छ ।

१. तील : तील पनि हाम्रो भन्सासा सहजै पाईने खानेकुरा हो । हामी तीलका विभिन्न परिकार बनाएर खान्छौ । तर जाडो महिनामा यसको प्रयोग गर्दा यसले शरीरलाई न्यानो मात्र हैन हाम्रो पाचन प्रणाली पनि सफा राख्दछ ।

२. दालचीनी : दालचीनी पनि हामीले सधै प्रयोग गर्ने मसलाहरूमा मिलाएर खाँदा फाईदा हुन्छ । अफ्र जाडो महिनामा तातो दुधमा शक्कर र दालचीनी मिसाएर खाँदा जाडो र चिसोबाट हुने रोग लाग्न दिँदैन ।

३. लसुन : लसुनमा प्रशस्त मात्रामा एंटीबैक्टेरीयल र एंटीभाईरल गुण हुन्छ । यसले

हामीलाई न्यानो राख्नुका साथै हाम्रो शरीरमा भाको कोलेस्ट्रॉल पनि घटाउदछ । लसुनको नियमित सेवनले गर्दा टाउकोमा हुने समस्या पनि कम गर्छ ।

४. बदाम : जाडो महिनामा नियमित बदाम खानाले हाम्रो शरीर न्यानो हुन्छ । यसले स्वास प्रस्वासमा हुने समस्या बाट पनि छुटकारा दिन्छ । यसमा ओमेगा ३ फ्याटी एसिड प्रशस्त मात्रामा पाईने हुँदा मोटोपन घटाउन पनि मदत गर्दछ र शरीर फिट राख्न पनि सहयोग गर्दछ ।

५. अदुवा हाम्रो भन्सासा सहजै पहिले तरकारी अथवा मसला हो । अदुवामा प्रशस्त मात्रामा एंटीअक्सीडेंट्स पाईन्छ जसले चिसो आयाममा स्वास्थ्य रहन सहयोग गर्दछ । यसका साथ साथै यसले शरीरमा बढी भएको प्रोटिनलाई घटाउनुका साथै एमिडिटी र मेटाबोलिजमबाट हुने सवै खालका समस्याहरू हटाउन मदत गर्दछ ।

## नगरवासीमा अनुरोध

- मिसावट गरिएका, सडेगलेका तथा अस्वस्थकर खाने कुराहरू नखाऔं ।
- उपभोक्ता हीत संरक्षणमा चनाखो बर्तौं ।
- छला भएको मासु नखाऔं र विक्री विवरणमा समेत निरुत्साहित गरौं ।
- अखाद्य रंग प्रयोग गरेका खाद्य पदार्थहरूको उपभोग बहिष्कार गरौं ।
- छाडा चौपायाको नियन्त्रण गरौं, घरपानुवा चौपायाहरू छाडा नछाडौं ।
- सडक तथा पेटिफिनारामा आवागमनमा अवरोध हुने गरी निर्माण सामग्री नराखौं तथा व्यापार व्यवसाय नगरौं ।
- बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायीहरूमा पशुपालन कुसुरा पालन गर्दा छरिछमेकमा असर नपर्ने गरी पालौं ।
- सवारी साधनहरू लोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ गरौं ।
- बालबालिकालाई काममा हैन विद्यालय पठाऔं ।
- बालश्रम शोषणविरुद्ध आचारसंहिता पालना गरौं बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गरौं ।
- सार्वजनिक स्थलमा जताततै फोहरमैला नफालौं ।
- आफ्नो घर वरपर विरूवा रोपौं, हरित गाउँ नगरीको रूपमा विकास गरौं
- उपभोक्ता आचारसंहिताको पालना गरौं ।

## कटहरी गाउँ पालिकाको कार्यालय मोरंग

### हार्दिक अनुरोध

जन्मदर्ता बालबालिकाको पहिलो अधिकार हो । जन्म, विवाह, बसाई सराई, सम्बन्ध विच्छेद, मृत्यु दर्ता जस्ता ब्यक्तिगत घटना समयमै दर्ता गरौं ।

#### व्यक्तिगत घटना दर्ता कहाँ गर्ने ?

- जन्म, मृत्यु, विवाह, बसाई-सराई र सम्बन्ध विच्छेद जस्ता ब्यक्तिगत घटनाहरू घटेको ३५ दिन भित्र आफू बस्ने गाउँपालिकाका कार्यालयमा गई दर्ता गराउनु पर्छ ।

#### कसरी गर्ने ?

गाउँपालिकामा निशुल्क पाईने फारम भरी घटना घटेको मितिले ३५ दिन भित्र घटना दर्ता गराउनु पर्छ ।

#### व्यक्तिगत घटना दर्ता कसले गराउने

- जन्म तथा मृत्युको घटना दर्ता परिवारका मुख्य व्यक्तिले ।
- विवाह दर्ता, पति-पत्नी दुवैले ।
- सम्बन्ध विच्छेद, पति वा पत्नीले ।
- बसाई सराई, परिवार भए मुख्य व्यक्तिले र व्यक्ति भए बसाई सराई गरी जाने व्यक्तिले ।



केराबारी गाउँपालिकाको कार्यालय मोरंग

# हार्दिक श्रद्धाञ्जली



जन्म इस्वी सन् १९६१ मार्च २४



स्व. राजकुमार शर्मा

नेपाल बढई कल्याण समाज केन्द्रिय समितिका कोषाध्यक्ष शंकर शर्मा र सचीव संदिप शर्माको काका विराटनगर महानगर पालिका वडा नं. ८ निवासी राजकुमार शर्माको ५८ वर्षको उमेरमा असामयिक स्वर्गारोहणले सम्पूर्ण परिवार अत्यन्त मर्माहत तथा दुःखित भएका छन् ।

यस दुःखद् घडीमा शोक सन्तप्त परिवारलाई धैर्य धारण गर्ने शक्ति मिलोस्

भन्ने कामना सहित दिवंगत आत्माको चौरशान्तीको कामना

गर्दै हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछौं ।



स्वर्गवास इस्वी सन् १९९९ दिसम्बर २५

नेपाल बढई कल्याण समाज केन्द्रिय समिति परिवार प्रदेश नं. १ विराटनगर